
Referat fra ordinær generalforsamling 

i Thisted Distriktsforening, Landsforeningen af Menighedsråd. 

Torsdag d. 17. marts 2022 kl. 18.30, Thisted kirkecenter 

 

Efter velkomst og hyggeligt samvær omkring en aftensmåltid bød formand for distriktsforeningen, 

Aase Nedergaard velkommen til formand for Den danske Præsteforening, Pernille Vigsø Bagge. 

Pernille Vigsø Bagge holdt med udgangspunkt i initiativet ”Bryd tavsheden”, hvor 49 præster har 

påpeget at arbejdsmiljøet i Folkekirken er dårligt, et oplæg med gruppedrøftelser og plenum, hvor 

det folkekirkelige arbejdsmiljø blev belyst, drøftet og forslag til fælles indsats blev delt. Helt 

afgørende er det at menighedsrådet/ menighedsrådets medlemmer er klar på deres 

arbejdsopgaven, er klædt på til den og ved, hvor de kan søge hjælp og vejledning. Det blev 

foreslået at menighedsråd og medarbejdere som minimum i begyndelsen af hver 

menighedsrådsperiode holder et fælles møde, hvor medarbejderne fortæller om deres opgaver og 

hvad det tidligere menighedsråd har forventet af dem. Det giver det bedste afsæt, var holdningen, 

til at det nye menighedsråd kan være gode arbejdsgivere med forståelse for den enkelte 

medarbejders forståelse af sine arbejdsopgaver. Når en ny præst tiltræder, bør der være et 

forventningsafstemningsmøde, evt. med medvirken af provsten. Og så skal man ikke underkende 

værdien af at have tid. Tid til at tale sammen og forstå hinanden. Den forståelse er vigtig, når der 

er travlt. 

 

Herefter generalforsamling i flg vedtægter. 

 

Dagsorden og referat. 

 

1.Godkendelse af dagsorden. 

Godkendt. 

 

2.Valg af dirigent og referent og to stemmetællere. 

Dirigent: Erik Jespersen 

Referent: Lisbeth Damgren 

To stemmetællere: Ikke relevant da der ikke er indkommet forslag. 

 

Erik Jespersen konstateret at generalforsamlingen var lovligt indvarslet. 



 

3. Beretning v. formand Aase Nedergaard. 

Aase Nedergaard indledte sin beretning med at pointerer nødvendigheden af at vi også i den 

vanskelige tid, vi er i, med krig i Ukraine viser næstekærlighed ift. trængte medmennesker. 

De sidste 2 år har været præget af Corona, hvor både kirkeliv og organisatoriske opgaver i 

Folkekirken (FK) har haft udfordringer. Kirkelige handlinger bl.a. begravelser og færre dåb, det er 

nu en opgave som vi alle må støtte op om, ved at sikre rammer for at holde dåb med større børn / 

voksne. Organisatorisk har foreningen kommunikeret via skærme. Det er ikke optimalt, derfor har 

det også været givende at årsmødet kunne afholdes, dog med færre deltagere p.g.a. Afstandskrav. 

Folkekirkens ageren i forhold til restriktioner som fulgte med Corona epedemien har  

landsformanden beklaget ”landsforeningen kunne gøre det bedre” og der bliver arbejdet på 

kommunikationsgange blandt FK interessenter, således at alle forhåbentlig kan se sig i uforudsete 

udfordringer. Lokalt er det bestyrelsens oplevelse at der er handlet med meget høj asvarlighed og 

mange tjenester er afholdt med stor flexibilitet af både medarbejdere og præster. 

  

Thisted DF har været repræsenteret ved møder i stiftet og ved ”Midtvejsmødet” for alle DF. 

Årsmødet havde emner som bl.a., FK-tilstedeværelse, personale ansvar, samarbejde med andre 

dele af samfundet og mangel på præster og deres arbejdsforhold, valg til bestyrelse. Der var gode 

oplæg bl.a. indlæg om FK-tilstedeværelse v/ bestyrelsesmedlem Anton Pihl som vi efterfølgende 

har inviteret til møde her, det bliver d.21 april med titlen ”Fra Vesterbro til Vorupør”,  

Forhandlingsret som ministeren har sendt til ”Hjørne”..... her er det landsforeningens hensigt at 

arbejde for mere klar opgavefordeling i MR og øvrige instanser i FK for derefter igen at fremlægge 

ønsket til ministeren. 

Medarbejdere i FK, der er stor fokus på manglende præster, deres boligforhold og arbejdsvilkår – I 

dette også  det lokale samarbejde præster og andre personalegrupper,  det var  baggrunden for at 

invitere Præsteforeningens formand i aften. 

På årsmødet var der også valg til landsforeningens bestyrelse, her opstillede Thisted 

Distriktsforening Mona Klit som opnåede et godt valg – tillykke til Mona! 

 Thisted DF tog initiativ til møde for præsentation af kandidater til bispembedet i Aalborg Stift. Det 

blev afholdt i samarbejde med Morsø-, Sydthy- og Thisted DF, i mødet deltog over 170 

menighedsrådsmedlemmer, et virkelig flot fremmøde! Det blev Thomas Reinholdt Rasmussen som 

nu er tiltrådt, dog med færre deltagere ved indsættelsen p.g.a. Corona. 

Samarbejdet i de tre DF har fungeret godt og vi fortsætter med at udbygge samarbejdet som f.eks. 

kursus om DAP afholdt d. 27. januar i år. 

Der er afholdt fællesmøde mellem Thisted Provsti udvalg og bestyrelsen for DF, der er meget 

positiv interesse fra begge sider på at fortsætte det gode samarbejde. 



Bestyrelsen har inviteret suppleanter til at deltage i bestyrelsesmøder, hvilket forventes at give 

gode muligheder for naturlig fornyelse i bestyrelsen / bestyrelsesarbejdet. 

Med det laveste antal udmeldte af FK i flere år, er der nu en special opgave i at være  kirke i 

mission / aktiv i  den teologiske samtale, at nå de som ønsker fællesskabet i FK. 

De landspolitiske udmeldinger på grøn omstilling og FK-vilje til at yde til omstillingen, betyder at 

det er indsatsområde de kommende år. Fællesfonden har afsat midler til ansættelse af 

projektleder for den grønne omstilling, derfor opfordres alle til at søge hjælp til ide- og 

projektudvikling på området. 

Sidst en opfordring til at synliggøre MR arbejdet, fortæl gerne til naboer, venner m.fl. om en vigtig 

og givende opgave, for at sikre medlemmer til næste MR-valg. 

 

Beretningen blev godkendt med applaus. 

 

4. Regnskab 2021. 

Regnskab blev uddelt og gennemgået af Erik Jespersen. 

Årsregnskabet udviser et mindre underskud på 1029,86kr, men med en balance på 51.787,36kr pr 

1. januar 2022. 

Regnskabet blev godkendt. 

 

5. Fastsættelse af kontingent. 

Bestyrelsen foreslår uændret – 15% af landsforeningens provenu. 

Godkendt. 

 

6. Indkomne forslag. 

Der var ingen indkomne forslag. 

 

7. Valg af tre delegerede til landsforeningens årsmøde 2022 

Karin Madsen, Sjørring blev valgt på mødet og bestyrelsen supplerer med to mere. 

 

8. Bestyrelsen udpeger også stedfortrædere. 

 



9. Hilsen fra landsforeningen v. landsforeningsbestyrelsesmedlem Mona Klit. 

Mona Klit fortalte om de forskellige ting hun er med i: Dåbsliturgi og grøn omstilling. 

Opfordrer til at der allerede nu tænkes i hvordan vi får nye kandidater til MR. 

 

10. Eventuelt. 

En hilsen fra Provstiudvalget med tak for samarbejde. (Provsten) 

Forslag til at invitere Søren Dalsgård, formand for folkekirkens migrantsamarbejde. (Bettina, 

Hillerslev) 

Opfordringer til at lave kurser for de forskellige opgaver MR skal løse. 

 

Aase Nedergaard takkede for deltagelse. 

 

For referat, 

Lisbeth Damgren, provst. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 


